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lhre GroB3e Anfrage vom 06.03.2017 - Wilhelminenquartier

Sehr geehrte Damen und Herren,

lhre GrofB3e Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1:

Gab es wahrend der langen und noch immer bestehenden Bauaktivitaten Beschwerden und/oder
Hinweise der dortigen Mieter beim Ordnungsamt daruiber, dass der Zugang zu den Wohnungen, die
Feuerwehrzufahrt und andere Bereiche (Mullbehélter, Briefkasten u. &.) nicht moglich oder langere Zeit
eingeschrankt war? Wenn JA - wie oft erhielt das Ordnungsamt entsprechende Hinweise und worauf
bezogen sich diese?

Antwort:

Der Kommunalpolizei liegt eine Beschwerde per E-Mail vor, die sich sowohl auf die Situation von
FuBgangern im Gebaude bzw. im ndheren Umfeld des Gebaudes, wie auch mit dem Mull auf dem
Gelande und den zahlreichen abgestellten Handwerkerfahrzeugen um den Gebdudekomplex beschaftigt.
Die Beschwerde ging bei der Kommunalpolizei am 02.03.2017 ein. Im Vorfeld gab es auBerdem mehrere
telefonische Beschwerden. Hierbei wurde immer wieder die behindernd abgestellten
Handwerkerfahrzeuge im Bereich der Zu-/Abfahrt des Parkhauses thematisiert.

Frage 2:
Wenn JA zu Frage 1 - was wurde vom Ordnungsamt unternommen und welche Aktionen bzw. Reaktionen
gab es von den daflr Verantwortlichen, also Eigentiimer, Bauleiter bzw. Baufirmen?

Antwort:
Sowohl bei dem Gebaudekomplex ,,Wihelminenquartier”, wie auch bei dem davor befindlichen
StraBenraum (Zu-/Abfahrt zum Parkhaus) handelt es sich um Privatflachen. Es besteht nach
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Aufgrund der Beschwerden hinsichtlich behindernd abgestellter Handwerkerfahrzeuge wurden bis zum
28.02.2017 regelmaBige Kontrollen durchgefuhrt und verbotswidrig abgestellte Fahrzeuge notiert. Die
Kontrollen waren moglich, da hier trotz Privatflache tatsachlich 6ffentlicher Verkehr stattfindet und die
Beschilderung durch die StraBenverkehrsbehorde angeordnet wurde. Seit dem 01.03.2017 gibt es eine
Genehmigung von Seiten des StraBenverkehrs- und Tiefbauamtes, die StraBe halbseitig mittels -
Trennelementen abzustellen und die Durchfahrt aus Richtung Siiden zu sperren. Die Genehmigung wurde
am 02.03.2017 im Rahmen eines Ortstermins eingesehen. Seitdem erfolgen dort keine Kontrollen des
ruhenden Verkehrs mehr.

Frage 3:

Gab es wahrend der langen und noch immer bestehenden Bauaktivitdten Beschwerden und/oder
Hinweise der dortigen Mieter bei der Bauaufsicht, Bauliberwachung oder Wohnungsaufsicht daruber,
dass der Zugang zu den Wohnungen, die Feuerwehrzufahrt und andere Bereiche (Miillbehélter,
Briefkdsten u. &.) nicht moglich oder ladngere Zeit eingeschrankt war?

Wenn JA - wie oft erhielten die Bauaufsicht, Bauliberwachung oder Wohnungsaufsicht entsprechende
Hinweise und worauf bezogen sich diese?

Antwort:

Es gab keine Beschwerden von Mietern zu den aufgefiihrten Punkten.

Hinweise Uber Beschwerden gab es im Juli, August, September und Oktober 2016 zu Wasserschaden,
nicht beheizten Wohnungen und den allgemeinen Wohnumstanden in dem Gebaude wahrend der
Umbauphase. Die Anfragen der Mieter wurden beantwortet.

Frage 4:

Wenn JA zu Frage 3 — was wurde von der Bauaufsicht, Bauliberwachung oder Wohnungsaufsicht
unternommen und welche Aktionen bzw. Reaktionen gab es von den daflir Verantwortlichen, also
Eigentlimer, Bauleiter bzw. Baufirmen?

Antwort:

Baukontrollen durch das Bauaufsichtsamt wurden durchgefiihrt.

Die Bauherrschaft und Bauleitung wurden tber die sicherheitsrelevanten Mangel informiert. Die Mangel
wurden behoben.

Frage 5:

Gab es wahrend der langen und noch immer bestehenden Bauaktivitaten Beschwerden und/oder
Hinweise der dortigen Mieter beim Amt flir Wohnungswesen dariiber, dass der Zugang zu den
Wohnungen, die Feuerwehrzufahrt und andere Bereiche (Mullbehalter, Briefkasten u. a.) nicht méglich
oder ldngere Zeit eingeschrankt war? Wenn JA — wie oft erhielt das Amt flir Wohnungswesen
entsprechende Hinweise und worauf bezogen sich diese?

Frage 6
Wenn JA zu Frage 5 - was wurde vom Amt flir Wohnungswesen unternommen und welche Aktionen bzw.
Reaktionen gab es von den dafur Verantwortlichen, also Eigentiimer, Bauleiter bzw. Baufirmen?

Antwort zu Frage 5 und 6:

Das Amt fiir Wohnungswesen ist in diesem Bereich nicht zustandig und wurde diesbezliglich auch nicht
angefragt bzw. erhielt keine Hinweise. Das Dezernat von Frau Stadtratin Akdeniz wurde (iber die
Burgerbeauftragte der Wissenschaftsstadt Darmstadt tiber die unterschiedlichen Beschwerden in
Kenntnis gesetzt. Allerdings wurden diesbezuglich keine Belange des Wohnungs- oder Sozialdezernates
angesprochen. Es handelte sich vielmehr um ordnungs- und bauordnungsstechnische Fragen und
Problemstellungen.



Frage 7:

Gab es vereinzelte oder regelméBige Begehungen der Baustelle durch Bauaufsicht oder Bautiberwachung
um die Einhaltung der Baugenehmigung und einzelner BaumaBnehmen wie z.B. die vorschriftsmaBige
Entsorgung von Mineralfasern zu Uberprifen? Wenn Ja — welche Beanstandungen der Bauaufsicht bzw.
Baulberwachung gab es und welche Aktionen bzw. Reaktionen gab es von den daflir Verantwortlichen,
also Eigentumer, Bauleiter bzw. Baufirmen?

Antwort:

Es wurden vielfach unangemeldete Baukontrollen durch das Bauaufsichtsamt durchgefuhrt.

Im Fokus lag dabei der Brandschutz wahrend der Bauzeit. Festgestellte sicherheitsrelevante Mangel z. B.
Sicherung der Rettungswege wurden durch die Bauherrschaft und Bauleitung zeitnah behoben.

Die Uberpriifung der vorschriftsmaBigen Entsorgung von Mineralfasern ist nicht Aufgabe der
Bauaufsicht.

Frage 8:

Wurden zusammen mit dem Antrag zur Nutzungsanderung flir Gastronomie vom Antragsteller Gutachten
vorgelegt dazu, inwieweit die Bewohner des Gebdudes durch Larm (Besucher der Gastronomie sowie
Andienungsverkehr dafir) beeintrachtigt werden bzw. wurde nachgewiesen oder gibt es Auflagen, wie die
gesetzlichen Vorgaben insbesondere in den Nachtstunden sowie den Wochenenden eingehalten werden?

Antwort:
Nein. Der Nutzungsanderung liegt der tbliche erforderliche bautechnische Nachweis zum Schallschutz
bei. Dieser ist nicht hoheitlich durch die Baubehorde zu prufen.

Frage 9:

Wurden zusammen mit den Antrag zur Nutzungsanderung flir Gastronomie vom Antragsteller Gutachten
vorgelegt dazu, inwieweit die Bewohner des Gebaudes durch Geruch verursacht durch den
Gastronomiebetrieb beeintrachtigt werden konnten bzw. wurde nachgewiesen oder gibt es Auflagen, wie
Geruchsbelastigung vermieden wird?

Antwort:
Nein.

Frage 10:

Welche Bedeutung haben in diesem Zusammenhang - Larm und Geruch - die enormen Aufbauten
(Entluftungsschachte?y auf dem ehemals begrunten Flachdach des Innenbereichs des Gebaudekomplexes
und sind diese baulichen MaBinahme mit nur geringem Abstand zu den Fenstern der Bewohner in den
entsprechende Gutachten bertcksichtigt und auch so genehmigt ?

Antwort:
Das vorliegende Luftungsgesuch ist noch abschlieBend zu prufen. Die Luftung ist nach den anerkannten
Regeln der Technik zu errichten.

Frage 11:

Wurden zusammen mit dem Antrag zur Nutzungsanderung flir Gastronomie vom Antragsteller Gutachten
zum Brandschutz im gesamten Gebaude, insbesondere der Zu- und Abluftanlagen vorgelegt? Welche
Auflagen gingen daraus hervor?

Antwort:
Es gibt noch keine Auflagen (siehe Antwort zu Frage 10).



Frage 12:
Gab es im Zusammenhang mit dem Antrag bzw. der Genehmigung zur Nutzungsanderung fur
Gastronomie bzw. dem Umbau dafir Befreiungen irgendwelcher Art - wenn ja, welche?

Antwort:

Nein, es gibt keine Befreiungen.

Anmerkung: Es wird konkret nach Befreiungen gefragt. Dies ist ein bauplanungsrechtlicher Begriff.
Befreiungen werden in der Regel von der Art oder dem MaB3 der Nutzung erteilt. Befreiungen gibt es
nicht. Es gibt Abweichungen im Brandschutzkonzept. Als Sonderbau werden diese aber auch direkt im
Brandschutzkonzept zugelassen. Diese bewegen sich im lblichen Rahmen bei einem Bauvorhaben
dieser Art.

Frage 13:
Gibt es im Zusammenhang mit dem Antrag bzw. der Genehmigung zur Nutzungsanderung fuir
Gastronomie bzw. dem Umbau dafiir Auflagen irgendwelcher Art - wenn ja, welche?

Antwort:

Ja.

Die Baugenehmigung unterliegt dem Datenschutz. Auskiinfte und Angaben koénnen nur mit der
Zustimmung der Bauherrschaft erfolgen.

Frage 14:
Wurde fur den jetzigen bzw. nach den BaumafBnahmen bestehenden Wohnraum eine gewerbliche
Nutzung bzw. Vermietung z.B. als Boardinghaus oder als Beherbergungsbetrieb o. 4. beantragt?

Antwort:
Es gibt keinen Antrag und keine Genehmigung flr Boardinghaus oder als Beherbergungsstatte

Frage 15:
Gab oder gibt es einen Bauantrag fir die im Gestaltungsbeirat skizzenhaft vorgestellte ,,Roof-Top-Bar*?
Wenn JA, wurde diese Erweiterung genehmigt und wenn JA. mit welchen konkreten Auflagen?

Antwort:
Es gibt keinen Bauantrag flir eine Roof:Top-Bar.
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